

一城山水半城绿

涪陵全面推进生态文明建设 不断提升城市品质

巴渝都市报记者 徐华东/文

沐浴五月阳光，各种鲜花绚烂开放，一缕缕的暗香萦绕浮动。繁花茂密，红的三角梅、黄的金鸡菊、紫的美女樱等开花植物争相盛开，微风吹过，摇曳多姿……这里是涪陵区南滨路怡人的景致。这样的变化得益于涪陵全面推进生态文明建设，实施岸线生态修复项目，持续推动了城市更新，不断提升城市品质，南滨路已变身“鲜花大道”。

实施生态修复项目 南滨路成“鲜花大道”

行走在涪陵南滨路上，两侧的绿树与鲜花错落有致，一步一景，一条唯美的鲜花长廊在江边徐徐展开，与开阔壮美的长江交相辉映。

5月23日，记者在南滨路看到，前来打卡拍照、尽享盛开的鲜花和长江畔美景的市民络绎不绝。

在涪陵南滨路花园，市民和游客可以随时感受、目睹到多彩的景色，领略到大自然清新壮美的“本真”风貌。

“以前公路边都是乱石成堆、杂草丛生，自从实施岸线生态修复项目后，经过两年多的精心打造，如今涪陵南滨路景色优美，来这里休闲健身时可观花，还能观赏碧波荡漾的江景。”市民李世权说。

涪陵南滨路是涪陵区委、区政府深入贯彻落实全市主体功能区发展战略，加快新老城区联动发展，承担涪陵作为重庆大都市区重要增长支点功能的关键工程。道路于2019年通车后，又实施了岸线生态修复项目，进行沿岸生态涵养林补植补造及滑坡整治等，包括生态文化示范园、自然林相提升、生物多样性保护、海绵城市、人行亲水梯道建设、配套生态设施建设等。在保证长江防洪安全的基础上，打造集生态绿色、场所文化、休闲健身游乐于一体的休闲绿地。

近年来，为进一步美化南滨路，扮靓长江岸线，涪陵区投入4200万元，启动了南滨路绿化提升工程，在全长6.5公里的涪陵长江大桥至李渡长江大桥段栽植

香樟、桉树、桂花、紫薇、水杉、美女樱、茶条槭、红枫等20多个品种的树木，还种植了三角梅、山茶草、金鸡菊、马鞭草、鸢尾等20种灌木植物，修建了4处景观点，铺设了草坪和彩色步道，成为长江涪陵南滨路的一道靓丽风景线，为市民提供了一个舒适优美的休闲健身环境。

推动城市更新 彰显“大美涪陵”独特魅力

南滨路功能的不断完善，只是涪陵区提升城市品质的一个缩影。

近年来，涪陵区将城市品质提升作为城市发展的最强动力，持续推动城市更新，不断完善基础设施建设，全力提升城市颜值、气质，彰显“大美涪陵”的独特魅力，让群众的幸福感成色更足。

完善基础设施建设，提升城市功能。“十三五”期间，涪陵顺应城市发展需要，大力推进城市道路建设，建成投用玉珠大道、涑滩河至龙井湾道路工程等36条城市道路，新增城市道路里程48公里，通车里程达297.54公里，面积达627.45万平方米，人均道路面积达到8.14平方米。

聚云山公园曾经是一块荒草丛生、无人问津的荒地。通过近年来的景观提升项目，新建观景广场、观景平台、休闲步道、多彩绿化带等，将曾经的荒地变成公园。如今的聚云山公园及沿线已打造成集漫步、休憩、健身等功能于一体，还可欣赏到独具特色的长江景色景观点，成为市民休闲娱乐好去处。

开展景观提升，扮靓城市角落。加快推进广场、园点提质更新改造，推进城区42个重要节点景观塑造、坡坎崖绿化等，城区公园、广场、园点达65个。

聚焦“两江四岸”核心区整体提升，在充分利用锦绣洲广场、江东文化广场等开放共享的滨江公共空间，打造滨江环湖景观带的同时，积淀文化元素魅力，加快长涪汇、爻里小镇、五桂堂等项目建设，让“立体山城”“光影江城”“山水之城”魅力彰显。

提质增绿，提升城市颜值。建成投



岸线生态修复后的南滨路。 巴渝都市报记者 夏雷 摄

用江南滨江公园、北山公园等大型公园，新增城区公园、广场、园点达25个，实现建成区绿地面积新增665.9万平方米，人均公园绿地面积18.94平方米，建成区绿地率42.55%、绿化覆盖率44.43%。

初夏时节，江南滨江公园绿意盎然，粉红色健身步道掩映在绿树丛中，长江水缓缓地从公园旁流过，绘就了一幅城在林中、水城相依的美丽生态画卷，成为市民休闲打卡的“网红点”。

治理城市“伤疤” 让市民亲近自然在远处

2017年以来，涪陵区举全区之力启动了涪陵城区空闲地、边角地口袋公园改造，以及崖壁、堡坎、道路边坡修复治理专项行动。

如今，涪陵城移民巷闲置地公园、洗墨路闲置地公园、兴洛路口梅园、青龙嘴社区体育文化公园等一批社区公园，荔园路等地的口袋公园陆续建成投用。原来杂乱无章、垃圾成堆的城市“伤疤”变身芳草萋萋的疏林草地，贴心设计的观景主视角沿途的风景景色不少，适当造坡的绿化带让小驻的人们能缓解疲劳。

“早晨上班前出来散散步，晚上带着家里人来跳广场舞，呼吸一下新鲜空气，

看看绿植舒缓疲劳，再惬意不过了。”市民刘先生住在荔园路口袋公园休闲时感慨道。

“一块块空闲地、边角地和桥下消极空间的积极利用，让市民亲近自然在远处、健身锻炼有去处、休憩聊天有坐处、幸福美好有出处。”谈及市民对涪陵园林绿化的认可，涪陵区城市管理局有关负责人说，通过不断努力，不但提升了城市品质，还提高了市民获得感、幸福感、安全感。

下一步，涪陵区将通过微改造、微整治、微更新行动，充分利用城区消极空间，打造可观可感的高品质城市空间，让市民从看得见、摸得着的“小而美”中感受到新时代的幸福生活，不断提升城市绿化品质魅力。

望得见山、看得见水、闻得到花香、听得到鸟鸣、记得住乡愁……涪陵全面推进生态文明建设，厚植生态环境优势，真正让绿色优势成为发展优势，有效推动长江上游重要生态屏障和山清水秀美丽之地建设，生态文明建设成果让涪陵人民享受到了实实在在的获得感。

“一城山水半城绿”，这就是涪陵市民眼中如今的家园。



“借道”西部陆海新通道 36万枚云阳鸡蛋出口香港

重庆日报记者 刘翰书

5月26日下午，一辆满载着云阳鲜鸡蛋的集装箱运输车缓缓驶出云阳保税仓，通过西部陆海新通道，这批价值超30万元的鸡蛋将在20—23小时后运至深圳，在完成检验检疫后，又将在8小时之内抵达香港。

当天下午，在云阳保税仓，装卸工麻利地将一箱箱鸡蛋转运至集装箱内，不久之后，1000箱36万枚鸡蛋就装箱完毕。云阳县农高广惠农业投资发展有限公司副总经理黄木林介绍，该公司自主运营的鸡蛋生态产业园现有母鸡存栏量21万羽，产业园采用全自动化养鸡设备，实现从喂料、清粪、饮水、集蛋、通风全流程自动控制，还能极大降低圈养鸡疫病风险。下一步他们还将把鸡蛋出口至马来西亚等地，全年预计出口约4000吨鸡蛋。

“云阳鸡蛋出口协议在第五届中国西部国际投资贸易洽谈会成功签约，首单鸡蛋顺利发车也是云阳鲜鸡蛋的首次出口，具有重要里程碑意义。”云阳县商务委相关负责人表示，为实现首次鸡蛋顺利出口，他们积极帮助企业开展海关备案和寻找海外客商等准备工作，还取得了重庆海关隶属万州海关“云签发”的出口《兽医(卫生)证书》。

接下来，云阳县还将充分发挥自贸试验区联动创新区制度优势，探索山区库区农特产品通过西部陆海新通道“一箱到底、原箱出口”的创新经验。依托云阳保税仓开展保税物流、跨境电商等新业态，将云阳打造成为山区库区对外开放先行示范区。

忠县牲畜屠宰加工养殖一体化项目开工 拟投资2.4亿元，可解决300余人就业

忠州日报记者 向阳 张圳阳

5月28日，忠县重点招商引资项目——牲畜屠宰加工养殖一体化项目开工。

该项目位于忠县工业园区新街街道港城大道，总用地面积25亩，拟投资2.4亿元。项目于2023年1月签约，由重庆盛亚农业科技有限公司投资建设。

项目一期占地约25亩，建猪、牛、羊自动化屠宰线各1条，1500吨容量冷冻库1个。年屠宰初加工15万头生猪，肉牛、肉羊屠宰初加工各3万头，年加工腊肉、腊肠、香肠、午餐肉、脆皮肠、猪肉脯、真空包装卤肉制品、猪肉干、牛肉干等6000吨。项目二期以“公司+农户”辐射带动全县生态黑猪养殖发展，形成出栏10万头生猪的养殖能力。

项目生产线将采用目前国内最先进的设备及治理措施，在忠县建成一座大型现代化牲畜定点屠宰场，配套先进的肉制品精深加工生产线，同时通过发展生猪养殖产业，打造生猪全产业链。

据了解，项目正式投产后，可实现年销售收入6亿元，税收收入2000万元，解决就业300余人。

“两新”融入城市治理 手机充当“移动探头” 璧山区“新新积分”正式上线

璧山日报记者 尹秀秀 简易

5月26日，璧山区“党建统领暖新新 心向党共治理”暨“新新积分”平台推介活动举行，标志着“新新积分”小程序正式上线，外卖员、快递员、网约车司机等“两新”群体在工作间隙就能“码上”参与城市治理，获取的积分可用于商品和服务兑换，还可获得电子勋章。

据了解，“新新积分”是璧山区委立足党建统领基层治理“积分制”工作，聚焦“小切口、大治理”，创新推出的新业态新就业群体参与城市基层治理应用场景。依托“新新积分”，集成事件上报、暖心服务、积分兑换、心愿定制等10余项功能，引导“两新”群体“随手拍”安全隐患、“码上报”突发事件，发挥自身优势在社会和城市治理中作贡献。

值得一提的是，由于“两新”群体的工作跨越各个街道，在各区域的积分、兑换、使用有所限制，“新新积分”打通传统意义上的物理界线，在璧山区内的积分，可以在任意一家“暖心兑换点”兑换商品与服务，真正实现通积通兑。

此外，“新新积分”还推出了各类优化功能，如新新学院、新新活动。通过该平台，“两新”群体可一键触达新业态新就业群体最新政策、活动资讯，还能及时参与到社区活动中来。同时，还注重引导“两新”群体在社会中的示范带头作用，针对党员回居住小区(网格)报到、举报违纪违法、参与森林防火及消防救援、见义勇为等，给予较高积分奖励。

四川 非遗助兴乡村游



日前，南川区大观镇食品工业园区，重庆三不食品公司的工人正在晒场进行揉缸、倒缸。近年来，南川区通过乡村休闲旅游与农业、工业相结合，打造非物质文化遗产体验景点，有效促进文旅融合发展。

南川日报特约通讯员 夏于洪 摄

比一比 谁的机器人“更厉害”

5月28日，2022—2023学年全国中小学信息技术创新与实践大赛重庆选拔赛在重庆巴南育才实验中学举行，来自全市18个区县、206所学校的794名中小学生对智能餐饮机器人等12个赛项展开了比拼。图为重庆选拔赛现场。

重庆日报记者 李志峰 郑宇 摄



江津夏坝镇：20多位新乡贤助力乡村振兴

重庆日报记者 彭瑜

“分量要称足，卫生要搞好。”5月23日，江津区夏坝镇大坪村枳壳大院，廖小英带领几位留守妇女正为枳壳膏打包。72岁的何承芳告诉记者：“小英办起枳壳膏加工厂，枳壳更管钱了，我们还能在家门口打工。”

在夏坝镇，有20余位像廖小英一样的新乡贤，他们带头发展产业、推动环境整治、化解矛盾纠纷、引领乡风文明，成为带动乡村振兴的领跑者。

寻找乡村振兴依靠力量

夏坝镇位于江津区东南部，綦河流经境内13公里，辖区约1600亩“三线建设”工业遗址系西南片区保存较为完好的三线建设遗址之一。这里非遗文化、华侨文化深厚，还有沿綦河而建的五岔场文化街和1941年成立的第二华侨中学(现为江津区继侨小学校)。

夏坝镇以耕地、林地为主，土壤硒含量高，有上百年的枳壳种植历史，非常有条件做大做强枳壳产业。

为实施乡村振兴，夏坝镇锁定打造“三线建设”历史文化小镇目标，布局实施沿綦河休闲旅游、老工业遗址文化旅游综合体、500亩标准化枳壳示范园等

项目，推进“车滩电站”民宿建设和文创改造，盘活三线建设历史文化资源，发展壮大枳壳产业，擦亮“綦河人家”“三线记忆”“枳壳小镇”三张名片。

“蓝图绘就，建设靠谁？”夏坝镇党委书记龚光勇介绍，重庆三环(江津到綦江高速)夏坝互通已开通，夏坝镇距离重庆主城60公里，到江津城区、綦江城区分别仅41公里、22公里，实现了1小时主城，半小时江津、綦江城区。因为交通便捷，全镇18000余人，外出打拼的就有1万多人。

通过摸底调查，夏坝镇内外各条战线上的能人近1000人，他们涉及领域广泛，社会资源丰富，干事创业经验丰富，拥有人熟地熟优势，可在基层治理中发挥“桥梁”沟通作用，在产业发展中起到“智库”引领作用，在文明新风建设中起到“榜样”示范作用。

创新科学机制评选新乡贤

夏坝镇的新乡贤是如何评选出来的呢？据了解，夏坝镇明确爱国、爱乡、爱家、爱民，有能力为乡亲办实事、好事等7条评选标准，在近1000名能人中评选新乡贤。

夏坝镇镇长郭菊称，评选新乡贤，既要品行好、有声望、有影响、有能力、热

心社会工作，又要分行业、分领域、分特长，努力评选出满足乡村振兴实际需要的各类贤达人士，“真正做到广聚贤德、人尽其才、才尽其用。”

新乡贤主要分为五种类型。一是建言献策“智囊类”，在专业技术知识领域有一定造诣和影响力的医生、农技专家、文艺工作者、工程师等各类人才；二是产业扶持“致富类”，有一定经济实力、创新创业带动力较强，热心家乡发展的非公经济人士和优秀外来人才；三是纠纷调解“和事类”，有一定威望、当地群众认可度较高、身体状况较好、有热情有愿意的老家、老干部等；四是乡风文明“督导类”，道德品行端正、工作积极进取、能起到模范榜样作用的人士；五是公益事业“志愿类”，乐于为家乡建设出力的社会名人等。

最后，20多名人选通过公示后成为夏坝镇新乡贤。

让新乡贤引导创新创业

“一斤枳壳卖价不到两元，只卖枳壳不划算。”因此，廖小英在家摸索制作枳壳膏，再通过自媒体在线上销售。

“一斤枳壳膏成本只有10来元，但可以卖到30元。”当选新乡贤后，廖小英培训了5名50岁以上的妇女加工枳壳膏，去年销售了1000余公斤。廖小英